

张家界日报

ZHANGJIAJIE RIBAO



主流媒体 用心说话

张家界日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 43-0020 邮发代号 41-85 零售 1 元
 主办：中共张家界市委 主管：中共张家界市委
 张家界新闻网 http://www.zjjnews.cn

2025年2月
 17 星期一
 乙巳年正月二十 总第 10424 期
 我的张家界 APP
 今日 4 版



“创新链”遇见“产业链”

——科技成果转化推动新质生产力加速发展

新华社记者 严赋憬 宋晨 魏弘毅

2025年春节，中国人工智能企业深度求索（DeepSeek）推出的国产大模型以“小成本办大事”的高性能惊艳全球，成为中国科技创新体系持续深化、科研技术加快落地的生动写照。

科技成果转化是发展新质生产力的题中之义。科技创新中蕴含巨大的价值，只有落到产业上，才能将科技成果转化为现实生产力。

近段时间，记者走访多处发现，各地各部门积极探索推动创新链与产业链深度融合，为加快推动高水平科技自立自强、发展新质生产力培育新动能。

打造产学研深度融合新范式

“4月份我们要参加北京亦庄的半程马拉松比赛！”

在北京经济技术开发区，一见到记者，国家地方共建具身智能机器人创新中心品牌公关负责人魏嘉星忍不住分享喜悦之情。参加比赛的不是“人”，而是创新中心研发的人形机器人。

从2023年底成立创新中心，到如今实现机器人平地行走、上下台阶、跑马拉松，不过一年多时间。科幻场景何以加速走进现实？

“创新中心目前已联合全球科研机构、高校和业内头部企业开展关键共性技术攻关，并将在多个高价值场景中进一步推动人形机器人落地应用。”魏嘉星说。

中国科学院院士郑海荣认为，深化产学研合作，能有效破解科技创新与产业创新之间的供需矛盾，把科技力量转化为产业竞争优势。

企业是科技创新的主体，融合创新要以市场需求为导向，引导前沿技术高效对接市场。

立春启新岁，复工正当时。

18日18时7分雨水 山山能作雨 物物解呈春

“职称称靠什么？论文还是奖项？如今，科技成果转化也成了有力的

“敲门砖”。

“之前确实没想到，这样也能评上职称！”回想起评职称的经历，西安石油大学电子工程学院教授严正国颇为感慨。得益于陕西推出的科技成果转化人才评价和职称评定制度改革，严正国科技成果转化业绩突出，通过特殊评审评上了教授职称。

相似的事情也发生在山东大学材料科学与工程学院副教授赵圣尧身上。

赵圣尧告诉记者，自己的专业应用性强，但对发表论文帮助有限。“因为没有更多晋升路径可选，我挺担心自己的学术生命力。”

2024年，山东通过实施科技人才评价综合改革试点，逐渐构建起以创新价值、能力、贡献为导向的科技人才评价体系。赵圣尧选择申报应用技术开发型岗位，目前不仅职称得以晋升，还获得科研经费1000余万元、取得授权发明专利十余项。

破除“唯论文”倾向，建立合理的人才评价体系，正不断调动科研人才持续将科研成果转化为新质生产力。

激发人才创新活力，对知识产权转化运用的探索是关键。

对于天津理工大学材料科学与工程学院教授袁志好而言，在坚守水系锌碘电池开发这个“冷门”领域十几年后，团队终于在关键技术上取得突破，也赶上了学校打造的“赋权+作价入股”新模式。

通过开展职务科技成果赋权改革，袁志好作为“新型水系锌碘电池”技术成果的完成人，向天津理工大学技术转移中心申请利用职务成果作价入股。委托第三方机构对成果价值进行评估后，学校按照赋权改革相关政策规定，给予袁志好90%技术成

果所有权奖励。

中国社会科学院工业经济研究所副研究员李伟认为，赋权改革使知识产权在市场环境下顺利转移转化，产生效益、推动发展，实现创新投入与回报的良性循环。

展望新的一年，优化分类考核、完善创新激励机制成为多地多部门圈定的改革重点任务——

人力资源社会保障部等8部门引导企业对高技能人才实行中长期激励办法；国家知识产权局明确促使发明者、创新者合理分享创新收益；上海加快建设以创新能力、质量、实效、贡献为导向的人才评价体系……

随着科技成果转化收益分配机制不断健全，人才评价体系逐步完善，将进一步释放干事创业的热情和能量，在科技界和产业界形成良好预期，更好调动各方的积极性和创造性。

专业化服务推动科技成果加快落地

车间内，14条中试组装测试线不运转，医疗器械、智慧停车、商用服务机器人、消费电子等领域的科研项目正在加快走向产业化步伐……位于四川成都的蜂鸟智造（成都）科技有限公司开足马力赶进度。

企业负责人田勇说：“最近，每周大概有3至4个新项目到我们中试平台进行成果转化和中试。”

在经济研究中，“达尔文死海”被用来形容从理论研究走向产品市场中间的空白地带，中试是跨越这一“死海”的重要工具。数据显示，2024年全国建设制造业中试平台超过2400个，已有超过15万家规上工业企业开展中试活动。

▶▶(下转4版①)



2月15日，一批游客从武陵源景区东门验票口有序“刷脸”入园游览。今年以来，张家界国家森林公园入园游客达60万人次，与去年同比增长五成。 邓道理 摄

加快科技成果转化 壮大新质生产力

周圆 魏弘毅

果转化为现实生产力，将全面激发经济增长新动能。

加快科技成果转化是培育壮大新质生产力的题中必有之义。这个春天，国产大模型DeepSeek以“小成本办大事”的高性能惊艳全球；S1000型浮空风力发电系统在江西试飞成功并发电；从无人矿山到江西港口，数字技术、绿色技术持续赋能传统产业……新产业、新业态、新应用加速迭代，新质生产力加快培育，背后是更多科技创新成果从实验室走向生产线、走向市场，以科技创新引领产业转型升级。

加快科技成果转化，需要用好我国产业基础优势、超大规模市场优势。超23亿人次交通出行、国内出游5.01亿人次、揽收和投递快递包裹超

19亿件等，刚刚过去的春节假期，显示出超大规模市场蓬勃活力和巨大潜力。基础设施、产业配套、人才支撑、多样化的应用场景需求等优势，正在为科技成果转化提供更多有利条件。

加快科技成果转化，需要改革向纵深推进。人力资源社会保障部等8部门引导企业对高技能人才实行中长期激励办法，福建实施中试创新服务平台体系建设行动……今年以来，各地各部门多措并举、协同发力，推动产学研深度融合，构建协同创新生态，引导前沿技术高效对接市场，让科技成果加快“落地开花”。

追“新”逐“质”，奋楫者先。向科技创新要新质生产力，我们已在路上，未来必将更加精彩。

(据新华社)



要想天气早知道，请拨96121，张家界市区天气预报 今天到明天小雨，最高气温9℃，最低气温4℃

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

人民银行张家界市分行助力旅游高质量发展 张家界金融赋能文旅添“金”

本报讯 (田育才 陈军) 春节假期，我市共接待游客164.8万人次，同比增长39.06%，接待一日游游客96.46万人次，同比增长113.66%，文旅市场迎来“开门红”。

文旅火热背后，离不开金融“活水”的有力支撑。人民银行张家界市分行积极引导辖内金融机构释放金融活水，扶植旅游经营主体，加大对重点景区建设、升级改造需求的信贷扶持力度，持续扩大张家界国际旅游品牌影响力，助推张家界文旅产业实现高质量发展。截至2024年末，全市文旅相关产业贷款余额369.56亿元，同比增长15.22%，高于各项贷款增速8.42个百分点。

该行还在全国率先推出入境旅游“汇钱包”产品，构建“银行+代兑机构+涉外导游”服务模式，满足临时性、小面额兑换人民币现金需求。对游客提供便捷支付服务，我市门票站、民宿、酒店、商超等2011家重点商户POS机支持刷卡取现，229家银行网点建成外宾“开户服务绿色通道”。金融赋能，助力旅游高质量发展。2024年，张家界接待入境游客183万人次，带动全市游客接待量、旅游总收入分别增长9.5%、10%。

同时，引导辖内银行机构设立旅

春风送岗 “职”达家门

全媒体记者 宋美慧 通讯员 田坚 曾含琪

新年开新局

新颖的“线上+线下”招聘活动，让企业招工更精准、劳动者求职更便利。

“欢迎大家来到直播间，这是一家企业的招聘计划和岗位介绍，咱们看看他们提供了哪些优质岗位。本次招聘会还设置了见习专区，为高校毕业生提供更多形式的就业选择……”

值得一提的是，今年的直播带岗采取了以“7+2+1”为主，以AI数字人主播为辅的新模式，即：“7”为七个主办单位视频号或公众号；“2”为区县和乡镇视频号或公众号；“1”为第三方直播机构或官方宣传机构视频号、公众号。

记者在各类招聘会现场看到，主播手持话筒，带领屏幕前的网友“云逛展”，现场采访企业招聘负责人，详细介绍岗位需求、薪资待遇，求职者可以在线留言提问。直播期间，超8万名网友与企业在线互动，“量身定做”+“直播带岗”助力求职者精准择业。

“线上直播+线下招聘”的模式，让就业触“屏”可及，实现网上招聘不打烊、就业服务不停歇、岗位信息全覆盖。

截至目前，全市共举办线上直播带岗活动25场，累计观看人数超过8万人次，线上达成就业意向3811人，其中通过“春节就业不打烊”AI数字人直播带岗活动达成意向2419人，占比总意向人数的63.47%。

▶▶(下转4版②)

线上线下齐发力 岗位送到家“职”等你来

“有好几个岗位适合我，待遇也不错，岗位送到家门口，求职很方便。”2月8日，武陵源区在中湖乡举办的送岗下乡招聘会上，村民覃女士开心地说。

春风行动期间，我市各地人社部门积极访企拓岗，加强乡镇交流，依托就业平台、服务之家，组织丰富、

武陵源全力打造“放心消费”环境

本报讯 (本报通讯员) 消费环境是营商环境的重要组成部分。近年来，武陵源以提升群众满意度为目标，通过不断加大市场监管的外力，引导督促市场主体做强优化消费服务的内功，全力打造“放心消费”环境，让消费者“放心吃”“放心买”“放心行”，提升消费者的获得感和安全感。

为营造诚信放心的消费环境，武陵源区大力推进“放心消费承诺单位”创建活动，引导企业“自觉尊法守法”“依法诚信经营”“倡导文明行风”。目前，全区已累计创建“放心消费承诺单位”企业78家，承诺主体涉及零售、商超、餐饮等众多消费领域。

自古以来，无数文人墨客争相吟诵杏花春雨。陈与义说：“客子光阴诗卷里，杏花消息雨声中。”晏几道说：“风吹梅蕊闹，雨细杏花香。”而陆游的《临安春雨初霁》写得尤为隽永：“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花。”清晨的杏花叫卖声，犹如一曲春意融融的琴调，唤醒了清新，也温柔了岁月。

雨水，是春季的第二个节气，也是二十四节气中第一个反映降水现象的节气。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，雨水的含义是降雨的开始，但多以小雨或毛毛细雨为主，且多集中在南方地区。

春雨如丝如缕、如烟似雾，古往今来，常常成为文人雅士笔下的灵感之源，他们以春雨寄情，借春雨抒怀。

杜甫说：“随风潜入夜，润物细无声。”韩愈说：“天街小雨润如酥，草色遥看近却无。”朱自清说：“看，像牛毛，像花针，像细丝，密密地斜织着，人家屋顶上全笼着一层薄烟。”

自古以来，无数文人墨客争相吟诵杏花春雨。陈与义说：“客子光阴诗卷里，杏花消息雨声中。”晏几道说：“风吹梅蕊闹，雨细杏花香。”而陆游的《临安春雨初霁》写得尤为隽永：“小楼一夜听春雨，深巷明朝卖杏花。”清晨的杏花叫卖声，犹如一曲春意融融的琴调，唤醒了清新，也温柔了岁月。

雨水时节，万物复苏的序曲已经悄然展开。来吧，你不妨走到户外，去和春天相遇，去与春天拥抱。如果你恰在江南，更要好好地感受一番身旁的杏花春雨，那一定是温暖和温柔的极致浪漫。

雨水时节，万物复苏的序曲已经悄然展开。来吧，你不妨走到户外，去和春天相遇，去与春天拥抱。如果你恰在江南，更要好好地感受一番身旁的杏花春雨，那一定是温暖和温柔的极致浪漫。

多地“新春第一会”部署以科技创新引领新质生产力发展；人形机器人从实验室走向春晚舞台；前沿影视技术赋能电影产业，《哪吒之魔童降世》屡破票房纪录……新春伊始，“创新链”紧密衔接“产业链”，科技成果加速转化，点燃新质生产力发展“新引擎”。

当前，新一轮科技革命和产业变

革相互促进、互为前提、相互交织，

科技创新为产业创新赋能，产业创新为科技创新提供转化载体和应用场景。深入把握其内在逻辑，让科技成



湘府实业集团

足浴 按摩

湘府逸臣店 21939999

湘府国际温泉酒店 2839888

湘府丽家酒店 2832999

湘府国际温泉酒店 2837666

养生之道 在湘府

餐饮

湘府鱼庄 2899777

美谷

湘府丽家美养汇 2856795

汽修

安适汽服 2837999

网站: WWW.ZJJXF.CN

值班总编辑/周和平 本版责编/方西平 版式/胡云